
   Comune di Giarole 
         (Provincia di Alessandria) 
 
 

   VERBALE DI DELIBERAZIONE  
       DEL CONSIGLIO COMUNALE     

 
N.20/2021 

 
 

OGGETTO: CONFERIMENTO DELLA CITTADINANZA ONORARIA AL MILITE IGNOTO 

 
L’anno DUEMILAVENTUNO addì SETTE del mese di MAGGIO alle ore VENTUNO e minuti 
ZERO nella Sala delle Riunioni. 
 
Esaurite le formalità prescritte dal vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
Comunale, sono stati per oggi convocati i componenti di questo Consiglio Comunale in 
seduta ordinaria di I^ convocazione. 
 

Fatto l’appello risultano presenti: 

 Presente Assente 

 in presenza 
tramite 

videoconferenza  

PAVESE Giuseppe X   

TREVISAN Simone   X 

DRUSIAN Roberto  X  

LONGARELLI Silvia  X  

IANNUZZI Vincenzo X   

CAMPAGNOLA Stefano  X  

CANATO Gianpaolo  X  

MORETTI Cinzia  X  

MIRRA Antonietta    X 

MANCANIELLO Alfredo   X 

ZINGALES MAURIZIO X   

 
Partecipano gli Assessori esterni PIGNONE Ruggero e ZACCO Enrico 
        

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti il Signor PAVESE Giuseppe, nella sua 
qualità di SINDACO, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopracitato. 
Assiste il Segretario Comunale SCAGLIOTTI Dr. Pierangelo; 
 

 
 
 
 
 



 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso: 
- che la cittadinanza onoraria è una onorificenza concessa da un Comune per onorare una persona nata 

in una città diversa, anche non residente, ritenuta legata al Comune per il suo impegno o per le sue 
opere. La persona deve essersi distinta particolarmente nel campo delle scienze, delle lettere, delle 
arti, dell’industria, del lavoro, della scuola, dello sport, con iniziative di carattere sociale, 
assistenziale e filantropico od in opere, imprese, realizzazioni, prestazioni in favore degli abitanti del 
Comune, rendendone più alto il prestigio attraverso la sua personale virtù, o in azioni di alto valore a 
vantaggio della Nazione o dell’Umanità intera; 

- che le motivazioni del riconoscimento possono essere la nascita, i riconoscimenti sociali e culturali, o 
per uno specifico atto straordinario a cui la città attribuisce particolare rilievo; 

- che, solitamente, la cittadinanza onoraria consiste in un documento che, redatto su pergamena, viene 
consegnato in una formale cerimonia alla persona che ne viene insignita ed attesta l’iscrizione 
simbolica tra la popolazione della città di chi si sia distinto in una o più azioni o campi; 

- che il Segretario Generale dell’A.N.C.I. con nota del 3 marzo 2020, su proposta del Gruppo delle 
Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia, invitava tutti i Comuni d’Italia ad aderire all’iniziativa di 
conferimento della cittadinanza onoraria al “Milite Ignoto”; 

- che tale progetto, eccezionale nella sua unicità, prevede, in occasione del centenario della traslazione 
del Milite Ignoto (4 novembre 2021), che tutti i Comuni d’Italia conferiscano la cittadinanza onoraria 
al Milite Ignoto a cui tutti noi siamo legati, rientrando nella simbologia che appartiene alla nostra 
identità nazionale. Quel soldato che per cent’anni è stato volutamente ignoto, diventerebbe il 
Cittadino d’Italia. Quell’Italia che nei momenti di grande difficoltà, si aggrappa e si unisce a tutti 
quei simboli e valori che ne caratterizzano la propria storia per risollevarsi e rinascere; 

 

Dato atto che con la conclusione del primo conflitto mondiale, nel corso del quale persero la vita circa 

650mila militari italiani, il Parlamento approvò la legge n.1075 dell’11 agosto 1921 per la sepoltura sull’Altare 

della Patria in Roma della salma di un soldato ignoto e ciò ha consentito agli Italiani di identificare una 

persona cara in quel Militare sconosciuto; 

 

Considerato che nel corso degli anni quel soldato “di Nessuno” è diventato “di Tutti”, quale simbolo 

del sacrificio e del valore dei combattenti della prima guerra mondiale e successivamente di tutti i caduti per 

la Patria; 

 

Tenuto conto dell’alto valore dell’iniziativa commemorativa in oggetto; 

 

Dato atto altresì, che la presente proposta di deliberazione non comporta nessun onere 

economico a carico dell’Ente; 
 

Ritenuto di aderire all’iniziativa di conferimento della cittadinanza onoraria del Comune di Occimiano al 

“Milite Ignoto”, rientrando nella simbologia che appartiene alla nostra identità, non potendo e non dovendo 

dimenticare il sacrificio di coloro che hanno reso grande la Nostra Patria; 

 

Ritenuto di interpretare i sentimenti e la volontà dei cittadini di Occimiano; 

 

Tenuto conto che il conferimento della cittadinanza onoraria, espressione dei sentimenti di riconoscimento 

e gratitudine di una collettività, si annovera tra le competenze del Consiglio Comunale; 

Visto il D.Lgs. n. 267/220 e s.m.i.; 



 

Visto il vigente Statuto Comunale; 

 

Dato atto che il Responsabile del Servizio Amministrativo ha espresso parere favorevole in ordine alla 

regolarità tecnico-amministrativa dell’atto ai sensi dell’art. 49, comma 2, del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267; 

 

        CON votazione unanime favorevole espressa nei modi e forme di legge 
 

D E L I B E R A 

 

 

 

Per le motivazione espresse in parte preambolo e che qui si intendono integralmente riportate, quanto 

appresso: 

 

1. DI ADERIRE, per i motivi di cui sopra, all’iniziativa commemorativa promossa dal “Gruppo delle 
Medaglie d’Oro al Valore Militare d’Italia”, segnalata a tutti i Comuni Italiani dall’A.N.C.I.; 

 

2. DI CONFERIRE la cittadinanza onoraria del Comune di Giarole (AL) al “Milite Ignoto” in 
occasione del centenario della traslazione del predetto nel sacello dell’Altare della Patria che 
ricorrerà il 4 novembre 2021; 

 

3. DI TRASMETTERE la presente al Signor Presidente della Repubblica e per conoscenza: 
- al Signor Ministro della Difesa 
- al Signor Capo di Stato Maggiore della Difesa 
- al Signor Presidente della Regione Piemonte 
- al Signor Presidente della Provincia di Alessandria 
- al Signor Prefetto di Alessandria 
- al Signor Presidente dell’Associazione Nazionale Comuni Italiani 
- al Signor Commissario Generale per le Onoranze ai Caduti 
- al Signor Presidente del Gruppo delle Medaglie d’Oro al Valor Militare d’Italia 

 

4. DI DEMANDARE alla Giunta Comunale eventuali ulteriori iniziative 
 

 

 



Sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi dell’art. 49 e 147bis del D.Lgs. 267 del 
18.08.2000, si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnico-amministrativa. 
 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AMMINISTRATIVO 
f.to AMELOTTI Dr. Fabio 
 
 
__________________________________________________________________ 
Letto, confermato e sottoscritto. 
                
             IL SINDACO                                                                IL SEGRETARIO COMUNALE  
f.to PAVESE Giuseppe f.to SCAGLIOTTI Dr. Pierangelo 
 
 
 
RELATA DI PUBBLICAZIONE 

 
La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Giarole a partire 
dal 12.06.2021 così per 15 giorni consecutivi ai sensi dell’art. 32 della Legge 69/2009. 
 
Addì, 12.06.2021 

                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 
                        f.to SCAGLIOTTI Dr. Pierangelo 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 

 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva ai sensi dell’Art. 134 D. Lgs. 
267/2000: 
 
  X  Decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (………..) - Art. 134 - comma 3° del D. Lgs.  

267/2000 
    È stata dichiarata immediatamente eseguibile - Art. 134 - comma 4° del D. Lgs.   

 267/2000 
 
Addì,   
                                                                   IL SEGRETARIO COMUNALE 
                               SCAGLIOTTI Dr. Pierangelo 
 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
Giarole, lì 12.06.2021 
  IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                SCAGLIOTTI Dr. Pierangelo 


